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Ünneprontók
A szocialisták március 15-i 

felvonulása az ő hibáikból és 
jól kiszámított szándékaik sze­
rint botrányba fulladt. A tö- 
meg olyan tüntetésekre ra* ! 
padta magát, hogy a rendőr- j 
ség a tüntetőket kénytelen j 
volt feloszlatni és közülük 
nehányat előállítani. A ren­
dezőség tehát elérte a célt, 
volt botrányra anyag s Far­
kas István szocialista képvi­
selő sietett a Házban inter­
pellálni, hogy a rendőrök 
miért is lovagoltak bele a 
békésen szétoszló tömegbe s 
miért is kardlapoztak?

Scitovszky belügyminisz­
ter az állam rendjének hiva­
talos őre azonban alaposan 
megfelelt neki. Bebizonyította 
hogy hazugság, mintha a ren­
dőrség provokálta volna a 
tömeget. Éppen ellenkezőleg, 
a rendőröket megtámadták s 
Így kénytelenek voltak a 
rendbiztonság érdekében a 
szükséges intézkedéseket meg­
tenni. Szerte az uccákon a 
tömeg egy része mindenütt 
tüntetésekbe fogott, nem egy 
helyen az Internacionálét éne­
kelték és a proletárdiktatúrát 
éltették. Ez azonban még 
nem volt elég, mert tettes­
ségre is vetemedtek, a lovas­
rendőröket megdobálták és 
általában igyekeztek köteles­
ségük teljesítésében megaka­
dályozni a rendőröket.

Nincs a világnak egy ál 
lama sem, ahol ilyen esetben 
a rendőrség közbe ne lépne, 
mert hiszen elemi kötelessége 
mindenkire való tekintet nél­
kül a rendet fenntartani. A 
belügyminiszter teljes határo­
zottsággal jelentette ki, hogy 
ebben a tekintetben kérlelhe­
tetlen és igenis szigorú uta­
sítást adott, hogy a legkisebb 
tüntetést is el kell fojtani. Itt 
nincs tréfának és méltányos­
ságnak helye, itt arról van 
szó, hogy a letartóztatottak 
között számosán akadtak, akik 
a kommunista pártnak a tag­
jai és kommunista üzelmek

miatt a rendőrségnek, pót az 
: ügyészségnek is a kezén vol-
; tak.

De hangsúlyozta azt is a 
! belügyminiszter, hogy a békés 
1 munkásságot sohasem zaklat- 
i juk, ellenkezőleg annak jogait 
1 biztosítani akarjuk, hiszen a 
| rend fenntartása a munkás- 
! Ságnak is az érdeke. A szo- 
I ciáldemokratapárt hibája, ha 
I olyan emberek férkőznek be 
I a pártba, akiket talán maguk 
| a szociáldemokraták sem lát­

nak szívesen s turbulens ma­
gatartásuk következménye­
ként, mivel általános rend- 
fenntartó intézkedésekről van 
szó, a békés munkáselemek 
is bele esnek ennek az intéz­
kedésnek a kereteibe. A bel­
ügyminiszter beszéde végén 
kérte a szociáldemokrata pár­
tot, hogy lehetőleg úgy állítsa 
össze a jövőben tüntető tö­
megeit, hogy azokból kikü-

szöböltessenek olyan elemek, 
amelyek sem az államnak, 
sem a szocialista pártnak nem 
kellemesek.

A belügyminiszter válasza 
tehát a tárgyilagosság helyes j 
megvilágításába helyezte azo­
kat a túlzásokat, amelyeket 
érdekelt és elfogult körök 
rendőri brutalizálásokiól s a 
békés munkásság ok nélkül 

; való megtámadásáról terjesz­
tettek. Elképzelhetetlen, hogy 
a rendőrség provokálná a 
tüntető tömeget, annyira el­
képzelhetetlen, hogy az ilyes­
féle vádaskodásra felelni szinte 
komolytalan. Megmondta a 
belügyminiszter, hogy ennek 
a sajnálatos incidensnek hol 
keresendők az okai, ám meg­
látjuk, hogy a jövőben vájjon 
megfogadja-e a szociáldemok­
rata párt a hozzá intézett intő 
szavakat ?

a szőlögazdálhodásról és a hegyközségeiül 
szóló törvényjavaslat

Báró Waldbott Kelemen felsőházi tagnak a Felsőház Egyesült Bizottság
előtt elmondott beszéde.

3,000.000 hl.
25.000 hl. 

1,076.000 hl.
41.000 hl. 

1,826.409 hl.
61.987 hl. 

3,146.000 hl. 
92.500 hl.

— A háború rettenetes világ­
égése egész gazdasági életünket 
alapjaiban megrendítette és ha­
lomra döntötte a magyar borgaz­
daságnak önmagától kifejlődött és 
jól megalapozott helyzetét s sző­
lőtermelésünket és, borértékesíté­
sünket a legsúlyosabb katasztrófa 
elé állította.

_ A háború előtt, köztudomás
szerint, hazai szőlőgazdaságunk 
európai színvonalon állott s jö­
vedelmezőségével a termelőnek 
tisztes megélhetést biztosított, 
egyszóval borkereskedelmünkkel 
együtt kedvderitő virágzásnak ör­
vendett.

— A háború előtt a magyar 
borgazdaság egy 50 millió lakos­
sal biró vámterületnek az ellátá­
sára rendezkedett be és ahoz jött 
még a hatalmas és gazdag Né­
met birodalom fogyasztóközön­
sége, ahová borainkat vámmente­
sen és törvényes védelem alatt 
tudtuk kiszállítani. Viszont pedig 
a trianoni szerződés óta a régi 
szőlőterületnek kétharmad része 
megmaradván, az ellátásra igényt 
tartó terület a réginek talán egy- 
hatod részére zsugorodott össze

és azonfelül még elveszett részünkre 
Németország is. Amerika és egyéb 
országok „szárazsága" az európai, 
főleg francia és középtengeri 
túltermelést visszairányitották az 
európai kontinensre és a győző 
államok, felhasználván politikai 
nyers hatalmukat, borfölöslegük 
számára erős nyomással nyitottak 
elhelyezési lehetőséget a tőlük 
függő helyzetben levő országok­
ban Az európai borpiac ezen fe­
szültsége a mi részünkre szinte 
elviselhetetlenné válik még az 
által is, hogy a minket környező 
államok, tehát régi fogyasztóterü­
leteink, a legmerevebben zárkóz­
nak el magas vámjaikkal és egyéb 
rendelkezéseikkel a magyar bor 
elől, úgy, hogy többé kevésbé 
csak a belföldi fogyasztásra szo- 
roltunk, mely utóbbi ugyancsak 
válsággal küzd.

De eltekintve a borértéke- 
sitési nehézségektől, szőlőgazda 
ságunk a háború óta egyébként 
is válságos helyzetbe került; sző­
lőink általában leromlottak, ki­
öregedtek, hiányai pótlás nélkül 
maradtak, mely hiányok sokhelyt 
ijesztően sokasodtak. Ezek folytán

átlagterméseink a minimumra csök­
kentek, rekonstrukciós célokra pe­
dig a rossz gazdasági viszonyok 
mellett hiányzik a szükséges tőke, 
a hitel pedig túl drága, sőt ren­
delkezésre sem igen áll; a mun­
kásviszonyok kedvezőtlenek, a mi- 
veltetési költségek természetsze­
rűleg emelkedtek, viszont a borok 
értékesítése — normális termések 
mellett — napról napra nehezebbé, 
sőt már-már lehetetlenné válik, 
mert a borfogyasztás is válsággal 
küzd, a kivitel pedig teljesen fenn­
akadt.

— Hogy ez utóbbi állítás meny­
nyire nem túlzott, mi sem bizo­
nyítja jobban, mint az utolsó négy 
év statisztikája:
1925- ben termés

kivitel
1926- ban termés

kivitel
1927- ben termés 

kivitel
1928- ban termés 

kivitel
Az utolsó négy év kivitele tehát 
átlag alig érte el a termés 3°/o-át. 
Kivitelünk egész tragédiáját hir­
detik ezek a számoki

Termelésünk csődjét pedig 
illusztrálják átlagtermésünk elszo­
morító számai: 384.000 kát. hold 
összterületen termett 1925 ben 
kerek 3,000.000 hl., tehát kát. 
holdanként! átlagban 7 8 hl.

1926- ban 1,076.000 hl. 
kát. holdankénti átlag 2*8 hl.

1927- ben 1,826.000 hl. 
kát. holdankénti átlag 4 7 hl.

1928- ban 3,146.000 hl. 
kát. holdankénti átlag 8 2 hl. 
Az utolsó négy év átlagtermése 
ezek szerint kát. holdanként 5.8 
hektoliter 1

— Kétségtelen, hogy az általam 
most felsorolt körülmények között 
halálos agóniában vergődő szőlő- 
gazdaságunknak segítségre van 
szüksége. Csökkenteni kell tehát 
a termelési költségeket, a terme­
lést a mai piaci viszonyokhoz 
mérten át kell szervezni és külö­
nösen a zátonyra jutott borforgal­
mat, illetve borértékesítést alapos 
rendszabályokkal életre kelteni. 
Meg kell szervezni a magyar sző­
lősgazdákat, egységes frontba kell 
őket állítani és létükért való küz­
delmükben őket a kellő anyagi és 
szellemi fegyverekkel ellátni.

— A magyar szőlőgazdaság 
egészséges fejlődését csakis a sző­
lősgazdák általános és széles, de-
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mokratikus bázisra állított és egy­
öntetű megszervezésében látom, 
mert ez teszi egyedül lehetségessé, 
hogy a szőlősgazdák jogos érdekei 
kellő módon érvényesülhessenek 
és hogy a magyar szőlőgazdaság 
életképességének helyreállítása biz 
tosittassék.

— Erre pedig igen nagy szük­
sége van az államnak s a magyar 
szőlőgazdaságot minden áron meg 
kell menteni — ha a benne fekvő 
és veszendő rengeteg tőkeértéktől 
eltekintenénk is — már csak szo­
ciális szempontokból is. A 384.000 
kát. hold területű magyar szőlő- 
gazdaság kb. 8 -900.000 ember­
nek nyújt kereseti forrást. Ha 
egyedül csak a szőlők kézimun­
káltatását vesszük figyelembe, lát 
hatjuk, hogy egy kát hold meg- 
munkáltatása átlag évi 150 munka­
napot igényel, ami 384.000 kát. 
hold mellett 57,000.000 munka­
napszámot jelent. Ehhez jön még 
a szőlőgazdaságokban állandóan 
alkalmazott intézők, kezelők, vin­
cellérek, pincemesterek, állandó 
pincemunkások és kisiparosok 
serege.

— Nincsen más specializált 
gazdasági ág, mely hasonló mun­
katömeget tudna felmutatni. De ha 
ez a gazdasági ág megtorpanna, 
ugyanakkor még a szőlőgazdaság­
gal kapcsolatos nagyszámú keres­
kedelem és ipar is a legnagyobb 
katasztrófának lenne kitéve. Amel­
lett a szőlőterület legnagyobb ré­
sze olyan talajon fekszik, amely 
vagy immunis homok, vagy köves 
hegyoldal, mely egyébre nem 
használható és a szőlők kipusztu­
lásával egész hegyláncok parlaggá 
változnának vagy birkalegelővé és 
az épp ott aránytalanul nagyszámú 
lakosság elvesztené keresetét és 
egzisztenciáját. De elvész az államra 
nézve maga az adóalany is.

— Ha a magyar szőlők talaj- 
viszonyait vizsgáljuk, szembetűnik 
az is, hogy mennyire nem szabad 
gazdasági kérdéseknél jelszavakkal 
operálni. A 384.000 k. hold szőlő- 
terület talaj szerint a következő- 
képen oszlik el: 150.000 k. hold 
hegyi szőlő, 200.000 k. hold im­
munis homok és 24.000 k. hold 
kötött sik, szántóföldnek való ta­
laj. Az a több Ízben hangoztatott 
jelszó, hogy ki kell irtani a sik- 
területi, kötött talajon telepitett 
szőlőket és ezáltal redukálván a 
szőlőtermelést, megoldaná a bor- 
krizist, fenti kimutatás alapján el­
veszti komolyságát, mert az igy 
elért 6°/o-os területredukció által 
lényeges változás vagy javulás 
semmiesetre sem volna várható.

— Borgazdasági érdekeltségünk 
vezéremberei nem mulasztották el, 
hogy a nyilvánosság és a kormány 
figyelmét ne irányítsák állandóan 
a magyar szőlőgazdaság ezen si­
ralmas helyzetére és a fenyegető 
végveszedelemre.

Kormányelnökünk és a földmi- 
velésügyi - miniszter megértéssel 
van a magyar szőlőgazdaság ége­
tővé vált próblémája iránt és se­

gítségünkre akar lenni, hogy el­
kerülhessük termelésünk csődjét. 
Nem tárgyaltuk le a bor előállí­
tásának, kezelésének és forgalmá­
nak szabályozásáról szóló 1924. 
évi IX. t.-c. novelláját, amely hi­
vatva volt borgazdaságunkat egész­
ségesebb és a mai viszonyoknak 
megfelelőbb alapokra fektetni, most 
pedig a földmivelésügyi miniszter 
ur oly nagyszabású törvényjavas­
lattal lépett az országgyűlés elé, 
amely az előbbivel egy összefüggő 
egészet alkot és amely gazdag 
tartalmával és célszerű szervezke­
dési intézkedéseivel alkalmasnak 
látszik a magyar szőlőgazdaság 
talpraállitására és az azzal kap­
csolatos nagyfontosságu gazdasági 
és szociális kérdések megoldására.

Tisztelt Együttes Bizottság!
— Az előttünk fekvő törvény- 

javaslat két nagyfontoságu kér­
déskomplexum megoldására tör, 
midőn először a szőlőgazdálkodás 
helyességét előmozdító rendelke­
zéseivel ezt helyes és racionális 
irányba vezeti, másrészről pedig 
megteremti a hegyközségi orszá­
gos szervezetével azt az intézményt, 
amely szervezkedésben rejlő nagy 
erőnek és az önkormányzat elő­
nyeinek kihasználóval biztos ala 
pokra fektetheti a helyes irányban 
átszervezett és vezetett magyar 
borgazdaságot.

— Éppen ezért ezt a javaslatot 
nemcsak szőlőgazdasági, hanem 
közgazdasági és szociális szem­
pontból is mindenkinek örömmel 
kell üdvözölnie, aki a szőlőkultu- 
rát a maga nemzeti jelentőségében
tudja méltányolni.

— Háttérbe kell azért szorita- 
nuk azokat a mindenesetre fenn­
álló aggályainkat is, hogy a sző­
lőgazdálkodás helyességét előmoz- 
ditató intézkedések egyike vagy 
másika mélyen belenyúl az egyéni 
elhatározás szabadságába, ami 
által veszélyeztetve látszik bizo­
nyos vonatkozásban az egyéni 
gazdasági szabadság. De a saját, 
egyéni akaratnak alárendelése egy 
közös, nagy cél érdekében minden 
szervezkedésnek alapelve és alap- 

! feltétele, viszont ebben az önfe 
gyelemben rejlik az erő és siker 
titkai

— Tehát bármennyire is hívei 
vagyunk a legszélesebb körű gaz­
dasági szabadságnak és az egész­
séges szabad versenynek, nem 
szabad elfelejtenünk azt, hogy a 
világháború nemzetközi bonya- 
dalmai által előidézett rendkívüli 
viszonyok rendkívüli intézkedése­
ket tettek szükségessé, rendki 
vüli erőfeszítésre késztetnek és 
egyúttal feltétlenül szükségessé 
teszik az államnak bizonyos mér 
tékü beavatkozásait.

— És ha a magyar szőlőgaz­
daság megmentéséről van szó, 
akkor nem szabad visszariadnunk

a SINGER WtiíüGÉFEK 
LE 0*1 ÓBBAK!

attól sem. hogy áldozatot hozzunk 
az egyéni szabadságunk rovására 
is, mert ezen áldozat által meg­
mentjük az összességet és ebben 
az összességben az egyént isi 

— Lehetne ugyan beszélni arról, 
nem-e lett volna célszerűbb bizo­
nyos, a gazdasági szabadságot 
béklyózó intézkedéseken enyhíteni, 
vagy ezeknek eldöntését a hegy 
községi szervezetek önkormány­
zatára bízni, de másrészt meg 
lehetünk győződve arról, hogy itt 
a földmivelésügyi kormányzatot 
nem a jogelkobzás és nem a ma­
gántulajdonba való beavatkozás 
szándéka vezette, hanem csakis a 
létéért küzdő szőlőgazdaságunk 
megmentése lebegett szeme előtt 
és ebből kiindulva azzal a tiszte­
letteljes kéréssel fordulok a föld­
mivelésügyi miniszter úrhoz, hogy 
biztosítsa a magyar szőlősgazdák 
közönségét arról, hogy ezen rend­
szabályok alkalmazásánál, az 
egyes esetek méltányossági viszo­
nyait mérlegelve, a legkímélete­
sebben és a legliberálisabban fog 
eljárni és hogy szigorúan ügyelni fog 
arra, hogy ezek fölösleges zakla­
tásokkal semmi szin alatt ne jár­
janak.

— Szükségessé vált több olyan 
kérdésnek a törvényes rendezése, 
amelynek végleges megoldását a 
gazdasági élet már régóta sürgeti 
és amelyek szőlőgazdaságunk he­
lyes irányú fejlődésére és eredmé­
nyességére döntő befolyással van­
nak. Ilyen elsősorban a szőlőtele- J 
pités és a szőlővesszőforgalom ‘ 
szabályozása, amelyeknek ideigle­
nes rendezésével már az 1923. évi 
XLIII. t.-c. foglalkozott, amely t.- 
c. hatálya azonban 1928-ban le­
járt. Most a hegyközségi törvény- 
javaslatban újabb intézkedés van, 
mely szerint uj szőlőt telepíteni 
ezentúl is csak a földmivelésügyi 
miniszter engedélyével szabad és 
csak olyan területen, amelynek 
talaja egyéb gazdasági művelésre 
alkalmatlan, tehát immunis homo­
kon vagy pedig hegyoldalon fekvő 
területen, melyen a filoxera fellé­
pése előtt már volt szőlő. Termé­
szetesen ez a szőlőtelepitési tilalom 
nem terjed ki azokra a birtoko­
sokra, akik saját házi szükségle­
tükre ezer négyszögölnél nem na­
gyobb területen szőlőt akarnak 
telepíteni.

— A vesszőforgalom szabályo­
zásának intenciója pedig az, hogy 
bortermelésünk megvédessék azon 
veszéllyel szemben, mely a hazai 
termelési viszonyoknak meg nem 
felelő s borainknak jellegzetes 
minőségeit veszélyeztető szőlőféle 
ségek lelkiismeretlen terjesztése 
által fenyegeti.

— A hegyközségek és várme­
gyei hegyközségi tanácsok lesznek 
most hivatva úgy a telepítéseknek, 
mint a vesszőforgalomnak ellen­
őrzésére, amire mindeddig kellő 
szervek nem állottak az állami 
adminisztrációnak rendelkezésére. 
Az üzletszerűen berendezett szőlő­
vessző- és oltványtelepeknek, va­

lamint a szőlővessző és szőlőolt­
vány forgalmának állami felügyelet 
alá helyezése nem uj intézkedés, 
mivel ezek az 1923. évi t.-c.-ben 
lényegileg már bennfoglaltattak, 

z _ Az előttünk fekvő törvény- 
javaslat második és főrésze több 
fejezetben hegyközségi szerve­
zetről szól. Régi kívánsága ez is 
szőlősgazda társadalmunknak, a 
mint ezt már bevezetésemben is 
kiemelni bátorkodtam. A magyar 
szőlősgazdáknak eddig elmulasz­
tott általános megszervezését a 
törvényjavaslat második része oly 
intézmény létesítése által valósítja 
meg, amely egyrészről irányitó 
befolyást gyakorolhat egész szőlő • 
gazdálkodásunkra és hivatva lesz 
minden a szőlőgazdasági érdeket 
érintő probléma szakszerű és egy­
öntetű megoldására, másrészt a 
közigazgatás apparátusába beil­
leszkedve tettel és tanáccsal egy­
aránt támaszul szolgálhat a köz- 
igazgatási hatóságoknak.

— A földmivelésügyi miniszter 
ur igen helyes útra lépett, midőn 
nem az adminisztrációs hatóságok 
szaporításával kívánta ezt a kér­
dést megoldani, hanem a szőlős­
gazdáknak megteremti az önkor­
mányzati, autonóm szervét, ame­
lyen keresztül a legközvetlenebbül 
érdekeltek maguk intézhetik el a 
közigazgatási hatóságok bevoná­
sával ügyeiket. Bárcsak máshelyt 
is megteremtené a kormány ma­
gának az érdekeltség autonóm 
szerveinek megalkotásával az ol­
csóbb és megfelelőbb igazgatást. 

Ezután az előadó részletesen 
kifejti az egész hegyközség­
szervezet kiépítését és kitér 
annak részleteire, majd a kö­
vetkezőkben fejezi be beszédét. 

— Ezekben voltam bátor álta­
lánosságban és rövid részletezés­
ben ismertetni a hegyközségi tör­
vényjavaslat legfontosabb rendel­
kezéseit, amelyek szőlőkulturánk 
jövőjének kiépítésére széles és 
erős alapot nyújtanak, belevisznek 
szőlőgazdálkodásunkba uj vérke­
ringést, szervezkedést, erő tömö­
rülést és rendszert.

— Ezekben látom a törvény- 
javaslat súlypontját 1

— A törvényes kereteken belül, 
történt megszervezésük és tömö­
rítésük által képesítve lesznek a 
magyar szőlősgazdák arra, hogy 
érdekeiket végre érvényre juttas­
suk és hogy az egyesülésben rejlő 
erő kihasználásával megoldhassuk 
mindazokat az eddig megoldatlan 
kérdéseket, amelyek a mostani 
krízisnek okozói.

— A magyar szőlősgazdákon 
fog múlni, hogy mit tudnak majd 
evvel az uj és modern apparátus­
sal produkálni!

— Bízva szőlősgazdáink lelkes 
munkakedvében, szőlőkulturánk 
iránti nagy szeretetükben és vi­
haredzett erős akaratukban, re­
mélem, hogy ez a törvényjavaslat 
bortermelésünk uj korszakát nyitja 
meg és azért fogadom el öröm­
mel és megnyugvással.
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ZEZX XSE XX 
Évfordulón

Megáll a toll a kezünkben, 
ha arra gondolunk, hogy a 
magyar akarat lángszivü éb­
resztőjének, Kossuthnak neve 
mellett a csatornák söpredé­
kéből toborzott alakok nevét is 
kénytelen-kelletlen feljegyezni 
a magyar emlékezet. Március 
21-én van évfordulója a pro­
letárdiktatúra kikiáltásának, mi­
kor egy esős, csatakos kora­
tavaszi estén nyeregbe ült a 
vörös ember, hogy irtó kala­
pácsával lebunkózza a polgár­
ságot. Tíz éve, hogy az apoka 
lipszis vörös lovasai megkezd­
ték száguldásukat s nyomuk­
ban ömlött a vér. A dolguk 
nem volt valami nehéz, hiszen 
az októberi lovagok jóvoltából 
az áldozat már félájultan he­
vert lábaik előtt. A bukásuk 
azután nem is a polgárságon 
múlt, hanem az ő erkölcsi gyen­
geségükön, a félőrültek, a csa- 
tornalakók szennyes lelkiségén 
s elveik megvalósithatatlan- 
ságán.

Jó ezekre ma is emlékezni, 
mikor újra vagy még mindig 
marjuk, tépjük egymást, mint 
azelőtt s a személyeskedő harc 
éppen úgy dúl, mint akkor, 
mikor a viszálykodások sötét 
és áldatlan napjaiban erőre ka­
pott a vörös rém s ráfordított 
egy ezer éves nép történelmé­
nek legszomorubb lapjára.

Jó ilyen évfordulóra mindig 
a mementó, mert elég sok még 
mindig a sötétarcu ember s 
nem szabad ma még és nem 
is lehet teljesen felejteni ne 
künk, akiknek ma már itt azt 
el sem hiszik, hogy milyen 
rettenetes napokat éltünk mi 
itt meg valamikor.

— József napja. Mint min­
den évben, ezidén is eleven és 
mozgalmas napja volt városunk 
társadalmi életének József napja. 
Szinte félünnepet éreztünk, annyi 
feketébe öltözött tisztelgőt láttunk 
sietni a vármegyeházára, hol az 
egész város intelligenciájának fi­
gyelme ünnepelte főispánunkat 
névnapja alkalmából. A gratuláló- 
kat a házigazda főispán nejével a 
tőlük már megszokott figyelmes, 
kedves, magyarosan közvetlen 
vendéglátásban részesítették a vi­
dékiekkel együtt, akik ugyancsak 
kivették részüket népszerű főispá­
nunk ünnepléséből. Igen sokan 
keresték föl a József nap alkal­
mából Bajusz József árvaszéki 
elnököt, dr. Mizsák József várme­
gyei főjegyzőt, Diószeghy József 
árvaszéki ülnököt, Abelsberg Jó­
zsef és Lukács József kegyes­
rendi tanárokat is.

— Ms tartotta eleó tóié* 
■ét a tok aj hegyaljai segttó- 
akció központi bizottsága. 
A szőlőkölcsön igénylések jogo

sultságának, valamint az engedé­
lyezendő kölcsönösszegek nagy­
ságának elbírálására hivatott bi­
zottság Széli József főispán, kor 
mánybiztos elnöklete alatt szerdán 
d. e. 9 órai kezdettel tartotta első 
ülését. Az ülésen 63 sátoraljaúj­
helyi szőlőbirtokos szőlőkölcsön - 
ügye került elbírálás alá.

— A kultuszminiszter 
Sárospatakon. Múlt heti szá­
munkban bejelentettük Klebelsberg 
Kunó gróf sárospataki látogatását.
A legutóbbi értesülésünk szerint 
a kultuszminiszter péntek reggel 
érkezik Sárospatakra. A már kö­
zölt program kibővül, amennyiben 
a kultuszminiszter a délutáni órák­
ban fogadja az abauj zempléni 
tanítók monstre küldöttségét. — 
Molnár Gyula iskolaigazgató, egye­
sületi elnök köszönti a kultusz- 
minisztert és mond köszönetét a 
Kovács-villának abauj-zetnpléni 
tanítók üdülőháza részére történt 
megvásárlásáért. A kultuszminisz­
ter látogatása iránt széleskörű ér­
deklődés nyilvánul meg.

— Kinevezés. A m. kir. bel­
ügyminiszter a vármegyei szám­
vevőségi tisztviselők egyesitett lét­
számában Samudovszky András 
számtisztet számellenőrré kine­
vezte. v'

— Kereskedők küldött­
sége a polgármesternél. A
sátoraljaújhelyi Kereskedelmi Tár­
sulat részéről hétfőn délben 
Schweiger Márkusz elnök vezetése 
alatt küldöttség kereste fel Orbán 
Kálmán dr. polgármestert,akitől azt 
kérte,hogy a sátoraljaújhelyi üzletek 
záróráját szombat este 7 óra helyett 
9 órában állapíttassa meg. A pol­
gármester kérte a küldöttség el­
nökét, hogy a kérelmüket Írásban 
nyújtsák be és ő azt a legna­
gyobb jóindulattal fogja elintézni. 
Ezenkívül sérelmesnek találták a 
kereskedők azt hogy az üzletek 
áramfogyasztásért 80 filléres dijat 
számit a Közmüvek, holott más 
városokban az üzletek áramfo - 
gyasztása nem drágább, mint a 
lakásoké. A polgármester válaszá­
ban kifejtette, hogy erre vonatko­
zólag megkeresi a többi városokat 
s beszerzi a szükséges adatokat 
arra nézve, hogy drágább e más 
helyeken is az üzleti áramfogyasz­
tás, vagy sem.

— Két halálos, huszonöt 
szövődményes Influenzás 
eset. Schmotzcr György dr. vár­
megyei tiszti főorvos hivatalos és 
a népjóléti miniszterhez intézett 
távirati jelentéséből kitünőleg Zem 
plén megyében az elmúlt héten 
két halálos és huszonöt szövőd­
ményes influenzás eset fordult elő* 
A jelentésben Tokaj és Bodrog- 
halász 1—1 halálos kimenetelű in­
fluenzás esettel, mig Sátorai jauj 
hely 7. Szerencs 4, Bodroghalász 
3, Mezőzombor 3, Karcsa, Takta- 
harkány 2—2, Tokaj, Bekecs, Ti- 
szakarád, Gesztely 1—1 szövőd­
ményes influenzával szerepelnek. 
Sátoraljaújhelyen a szövődményes

esetek száma emelkedett, de hat­
ványozott mértékben csökkent a 
könnyebb megbetegedések száma.

— Ipartestületi közgyű­
lés. A sátoraljaújhelyi ált. Ipar­
testület f, hó 24-én, vasárnap 
délután 2 órakor a városháza ta­
nácstermében tartja évi rendes 
közgyűlését.

— Templomi előadás. A
református templomban vasárnap 
délelőtt Laky Zsigmond amerikai 
lelkész neje tartott értékes elő­
adást az amerikai magyarság, de 
különösen a magyar reformátu­
sok helyzetéről. Ismertette a 
nagyszámú hallgatóság előtt az 
amerikai magyarság propagan­
dáját, valamint a gyermeknevelést 
és azt, hogy az amerikai magyar 
iskolák éppen úgy a Hiszek egy-el 
kezdik tanulás, mint az itteniek.
Az előadót melegen ünnepelték.

— Képviselőválasztök 
uévjegyzékéuek kiigazítá­
sa. Dr. Orbán Kálmán polgár- 
mester értesíti a város közönsé­
gét, hogy az országgyűlési kép­
viselőválasztók névjegyzékének 
kiigazítására, illetve az 1930. évre 
érvényes névjegyzék összeállítá­
sára kijelölt összeíró küldöttsé­
gek működésűket március hó 
26-án d. e. 9 órakor megkezdik 
és március hó 28-án d. u. o óra­
kor bevégzik. Az összeíró kül­
döttségek működésüket kerüle­
tenként beosztva a hirdetmény­
ben megjelölt helyeken végzik.

— Sport, SMávSC—Hatvani 
VSE 4:1 (1:1) Vasutas bajnoki 
mérkőzést játszott vasárnap az 
újhelyi MávSC. Az első félórában 
a nehéz talajon csak a hatvaniak 
mutattak kielégítő játékot és kü­
lönösen Szikora centerhalf tetszett. 
Ezután teljes újhelyi fölény kö­
vetkezett, ami ugyancsak a cen- 
terhalfnak, Sajgónak volt köszön­
hető, aki trikót cserélve a játékát 
is kicserélte. A második félidőben 
ugyanezzel a kabalával éltek a 
többi játékosok, ami — a jobb 
téroldal mellett — be is vált, mert 
három _jabb góllal terhelték meg 
a hatvaniak hálóját. Góllövők: 
Bede (2), Bodnár és Gömbi, ill. 
Éliás (Hatvan). Az újhelyi vasutas­
csapat vasárnap Miskolcon az 
MVSC ellen játszik vasutas baj­
noki mérkőzést.

— Halálos végű vereke­
dés ügye a bíróság előtt.
Az Ítélőtábla másodfokon foglal 
kozott a szándékos emberöléssel 
vádolt Gazsi Takács Ferenc bod- 
rogkereszturi uradalmi kocsis bün­
tetőügyével. A 21 éves legény, 
miután értett a zenéhez, kedvelt 
volt a falu leányai előtt. A fiuk 
féltékenykedtek Gazsira, minek 
szomorú következménye lön. Múlt 
év május 6 án este a fiú egy lé- 
ángyai beszélgetett, amikor egy 
csapat legény duhaj kedvvel kö­
zeledett feléjük. A legények neki­
estek egy kerítésnek és karókat 
tördeltek. A túlerő elől elmenekült | 
fiú egy gazda házánál ugyancsak j

karót vett magához. Útközben ta­
lálkozott egyik támadójával, Hor­
váth Pál 23 éves legénnyel, akit 
a karóval hátbaütött és ezután 
elmenekült. Horváth az eldobott 
karóval üldözőbe vette Gazsit, 
aki — hogy megveretését elke­
rülje — megugrott. Kis idő múlva 
a vádlott ismét útnak indult. Út­
közben Horváth Pál, kezében 
ütésre emelt karóval, Gazsi köze­
lébe ért, mire ez a karóval táma­
dójára sújtott, aki az ütés követ­
keztében azonnal meghalt. A sá­
toraljaújhelyi kir. törvényszék bi­
zonyítottnak látta az önvédelmet 
és a vádlottat felmentette. A deb­
receni kir. ítélőtábla, dr. Zinner 
Ferenc sátoraljaújhelyi ügyvéd véd- 
heszéde után az ítéletet helyben­
hagyta. A főügyész felebbezését 
a koronaügyész visszavonta s igy 
az itétet jogerős.

— Z o n g o r ahan goi As. 
Wertheimer Károly zongorahangoló 
Budapestről Sátoraljaújhelybe ér­
kezett. Zongorákat szakszerűen és 
lelkiismeretesen hangol, javit, tisz­
tit, bőröz és posztóz teljes fele­
lősséggel. Előjegyzéseket elfogad 
Landeszman könyvkereskedése.

Városi Mozi
Csütörtökön, március 21-én 

2 sláger 2 sláger

Szent Sharabeus
Else Jerusalem világhírű regény 

8 felvonásban

Iliié repülünk
Hős egy éjszakára

Rósz üzletmenet elleni orvosság 
7 felvonásban.
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MEGHÍVÓ.
9 Tillyai Takarékpénztár IHijtirsasig

1929. évi március hó 28-án délelőtt 
11 órakor saját helyiségében

évi rendes közgyűlést
tart, melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

Ha pedig ekkor a részvényesek határozatképes számban nem 
jelennének meg, úgy minden ujabbi összehívás nélkül 1929. évi 
április hó 12-én d. e. 11 órakor uj közgyűlés lesz tartva, hol 
a megjelentek — számra való tekintet nélkül — jogérvé 
nyesen határoznak.

A közgyűlés tárgyai:
Jegyzőkönyv hitelesítésére 3 tagú bizottság megválasztása.
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése, az 1928. 

évi mérleg, veszteség-nyereség számla megállapítása, a nye­
reség felosztása és az igazgatóság és felügyelő-bizottság fel­
mentése tárgyában határozat hozatal.

2. Alaptőke felemelése tárgyában határozat hozatal.
3. Az alapszabályok módosítása.
4. Igazgatósági és felügyelő bizottsági tagok választása.

Jegyzet. Ezen közgyűlésen szavazati jogát az alapszabályok értelmé­
ben azon részvényes gyakorolhatja, kinek részvénye a közgyűlés megtartá­
sát megelőző 8 nappal nevére átíratott és a le nem járt szelvényeivel együtt 
a közgyűlést megelőző nap déli 12 óráig a társaság pénztáránál, vagy a 
Miskolci Takarékpénztár pénztáránál Miskolcon letétetett.

Mérleg-számla 1928. december 31-én:
Vagyon: Pénztár számla 9.314 P 62 f. Értékpapír 981 P 

06 f. Váltókölcsön 377.345 P 52 f. Folyószámla adósok 11.212 P 
96 f. Intézeti székház 12.800 P. Berendezések 1 P. Átmeneti té­
telek 1.914 P 31 f. — Összesen: 413.569 P 47 f.

Teher: Részvénytőke 40.000 P. Tőketartalék 3.600 P. Tarta­
lékalap 820 P. Tisztinyugdij alap 18 P 56 f. Betét 135.844 P 98 f. 
Folyószámla hitelezők 8.162 P 62 f. Visszleszámitolt váltó 210.810 P 
59 f. 1926. évi osztalék 100 P 20 f. 1927. évi osztalék 179 P 
20 f. Kincstári (átalány) illeték 68 P 59 f. M. kir. kincstári ille­
ték követelése kifizetett kamatok után 12 P 06 f M. kir. kincs­
tár illeték követelése tőkésített kamatok után 265 P 38 f. Átme­
neti tételek 8.070 P 01 f. Nyereség 5.617 P 28 f. — Összesen: 
413.569 P 47 f.

Veszteség Nyereség számla 1928. december 31-én:
Veszteség: Fizetett kamatok 24.042 P 04 f. Üzletköltség 

3.510 P 94 f. Tisztifizetések 9.258 P. Adó és illetékek 3.121 P 
26 f. Jótékonyság 79 P. Ingatlan költség 326 P 40 f. Nyereség 
5.617 P 28 f. — Összesen : 45.954 P 92 f.

Nyereség: Áthozat a múlt évről 115 P 98 f. Kamatjövedelem 
41.267 P 53 f. Jutalék 4.562 P 41 f. Összesen: 45.954 P 92 f.

Nyereség felosztás:
4000 drb. 10 P n. é. részvény után á 1 P = 10% 4.000 P — f. 
Igazgatóság alapszabályszerinti 12%-a .... 674 P 07 f. 
Felügyelő-bizottsági tagoknak á 50 P .... 200 P — f. 
Rendes tartalékalapra adassák.............................. 743 P 21 1.

5.617 P 28 f.
Tállya, 1928. december 31-én. , „

Az igazgatóság.
Megvizsgáltuk, rendben lévőnek és helyesnek találtuk s az 

igazgatóság javaslataihoz mindenben hozzájárulunk.
A felügyelő-bizottság.

Felügyelő-bizottsági jelentés.
Tisztelt Közgyűlés!

Intézetünk ügykezelését a lefolyt 1928. évben törvényszabta 
kötelességünknek megfelelően állandóan ellenőriztük, az év folya­
mán az intézet helyiségében több ízben részletes és beható vizs­
gálatokat tartottunk s ennek eredmériyeképen jelenthetjük, hogy 
az intézeti ügykezelés minden ágazatában példás rendet és pon­
tosságot tapasztaltunk, az egyes értékállományokat pedig az inté­
zet könyveivel mindenkor megegyezőnek találtuk.

Részt vettünk a december 31-iki általános leltározásnál, tüze­
tesen megvizsgáltuk az 1928. évi zárszámadásokat s miután lelki- 
ismeretes eljárásunk alapján meggyőződtünk, hogy úgy a leltár 
felvétele, mint a mérleg- és veszteség-nyereség számla felállítása 
a kereskedelmi törvény és alapszabályoknak megfelelően történt, 
azok jóváhagyását javasoljuk.

Elfogadjuk az igazgatóságnak a nyereség felosztására vonat­
kozó tervezetét, mindenben hozzájárulunk az igazgatóságnak a 
közgyűlés elé terjesztett egyéb javaslataihoz s azokat az intézet 
és részvényesek közös érdekében elfogadásra ajánljuk.

Ezek alapján úgy az igazgatóság, mint a magunk részére a 
felmentvény megadását javasoljuk, illetve kérjük.

Kelt Tállya, 1929. március 16-án.
A felügyelő-bizottság.

A legjutányosabban szerezheti be
a legjobb minőségű festék-, padlólakk-, háztartási-, 
kefe-, ecset-, olaj-, kátrány-, fedéllemez szükségletét

ASZTALOS BÉLA SttAiSS"
Sátoraljaújhely, városi bérpalota (Vörös ökör épület.)_

Fix fizetés és
Egyes jutalékbal

helyben és vidéken
üzletszerzőket keres

a Phönix és Bécsi 
Biztosító R. T.

Jelentkezni lehet a sátoraljaúj­
helyi főügynökségi irodában

Fő ucca 28. szám alatt.

MEGHÍVÓ.
Krau»z Lipótné Szeszkeres­
kedelmi r. t. Sátoraljaújhely

1929. évi március hó 28 án 
d. u. 4 órakor

a társaság helyiségében (Jókai u. 11) 
tartja

V. évi rendes közgyűlését
melyre a t. részwyeseket meghívja 

Sátoraljaujhel^ 1929 márc 8-án.

Az igazgatóság.
Tárgysorozat:

1. Jegyzőkönyv hitelesítésére 2 
részvényes kijelölése.

2. Az igazgatóság és felügyelő­
bizottság jelentése, mérleg 
megállapítása, a nyereség 
felosztása feletti határozat és 
felmentvények megadása.

3. Igazgatóság és felügyelő­
bizottság választása.

4. Esetleges indítványok.
Mérleg és eredmény-számla a tár­

saság helyiségében van közszemlére 
kitéve

MEGHÍVÓ.
fi Darling cipökrémgyár

részvénytársaság

évi rendes közgyűlését
1929 március 27-én

Sátoraljaújhelyben, a Széchenyi 
tér 9. sz. a. helyiségében tartja 
meg, melyre a t. részvényeseket 

ezennel meghívja. 
Sátoraljaújhely, 1929 márc. 12.

Az igazgatóság.

Tárgysorozat:
1. Mérleg felülvizsgálása és 

hitelesítése.
2. Igazgatósági és felügyelő­

bizottsági tagok felmentése.
3. Részvénytársaság felszámo­

lása.

ff*

ilyomdahelyiségünii
Vármegyeház Il-ik udvar 

első emelet.
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TArréfépeb
mdgus a. fogjoceefe!

KAPHATÓ: ,
SINGER VARRÓGÉP

RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG 
&átoraljaiijhe|y 

Bákóosi uooa 1®

Hogyan 
hall meg a

ARADI VÉRTANÚ
A halálos ítélet záradéka:

...

Eredetl jegyzőkönyvek a hadbíróság) tárgyalásokról; 
az ítéletek fényképmásolatai, 
eredeti okmányok és levelek f ácsunkéban
3

Az eddig soha nyilvánosságra nem 
került titkos levéltári akták közlését 
március ISén . Q

kezei a OMmiSAU

Nyomatott a laptulajdonos: Zemplén könyvnyomda és lapkiadó r. t. betűivel Sátoraljaújhely. Felelős kiadó: Szentgyörgyi Géza r. I. igazgató


